

英国伦敦政治经济学院教授柯成兴认为——

# 理解中国经济发展轨迹需持客观态度

本报驻伦敦记者 蒋华栋



近来,中国经济增速、外汇市场波动再次成为海外各界关注焦点。就频繁出现的悲观论调,伦敦政治经济学院国际发展和经济学教授柯成兴在接受《经济日报》记者采访时表示,理解中国经济发展轨迹,需要以客观、理性态度,剖析短期数据背后的长期发展态势。

柯成兴表示,单纯的GDP增速掩盖了中国经济的真实状态。从经济史角度来看,成熟经济体年均增速很少有超过3%的,中国长期经济增速逐步回落是符合预期与规律的。中国25年来最低的经

济增速数据为6.9%,这是所有发达国家羡慕不已的数据。真正考虑经济增速下降对于实体经济的影响,必须关注增量。以2005年为例,中国GDP总量为2.3万亿美元,而增速为12%;2015年GDP总量为11.3万亿美元,增速为6.9%。2015年的经济增量是2005年双位数增长时期的近3倍。如果参考2013年的劳动生产率,当前中国经济增速意味着5300万个新增就业岗位。

柯成兴认为,悲观论者过多关注的是中国制造业PMI长期低于行业繁荣线,而忽视了中国非制造业PMI在2015年底达到了54.4,为16个月以来的高位。这一高一低证明的不是中国经济的下行压力,而是中国正在按照自身意图推进经

济结构调整。

就人民币汇率问题,柯成兴表示,市场对于中国货币政策的态度凸显了短视和片面。如果将时间起点设定在2015年8月份,人民币相对于美元的确升值6%。如果将对标对象换成根据中国贸易权重确定的货币篮子,2015年底人民币币值相比于年初并未出现贬值;如果将时间起点设定在2006年,人民币相对于美元已经升值了20%,相较于欧元升值了22%。

在柯成兴看来,市场对于中国政府外汇政策存在明显的偏见和非理性。悲观论者担忧中国消耗了过多外储来维持人民币汇率稳定,认为这是对中国经济缺乏信心。

就当前中国不断推进的改革,柯成兴认为,中国政府已经明确了未来在财政体制改革、金融体系提升竞争力以及互联网经济等多个层面的发展目标与方向,其最终目标都是通过提升经济效率,促进民众生活标准的可持续发展和提升。就“供给侧改革”,柯成兴认为,经历了30年高速发展后,中国经济产能巨大,但是需要提升经济效率。当前中国通过改革提升质量而非数量,提升产业部门在价值链条的地位。在这一进程中,中国政府同时强调需求侧的发展和配合,通过“一带一路”建设和大规模基础设施投资战略消化未来庞大的产能供给。这一供给侧和需求侧配合的做法符合经济规律和各方预期。



## 欧盟1月份商品零售额环比增长0.8%

**本报布鲁塞尔电** 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的统计数据显示,今年1月份,欧元区商品零售额环比分别增长0.4%和0.8%,同比分别增长2%和2.8%。

统计数字显示,今年1月份,欧盟非食品类商品、食品饮料及烟草类商品和汽车燃料零售额环比分别增长1.1%、0.7%和0.5%。今年1月份,欧盟商品零售额环比跌幅最大的3个成员国分别是卢森堡(-1.2%)、奥地利和斯洛伐克(均为-1.1%),环比涨幅最大的3个成员国分别是葡萄牙(5.9%)、波兰(3.4%)和斯洛文尼亚(3%)。

## 德国1月份出口同比下降1.4%

**本报柏林电** 记者王志远报道:德国联邦统计局日前公布的数据显示,德国今年1月份出口环比降低0.5%,同比下降1.4%,出口总额为887亿欧元。

数据显示,1月份德国向欧盟国家出口总额同比增长1.0%,向欧元区国家出口额下降0.1%,向非欧元区国家出口增长2.9%,向非欧盟国家出口总额同比下降了5.0%。统计数据还显示,德国1月份进口总额为752亿欧元,进口环比增长1.2%,同比增长1.5%,外贸盈余为136亿欧元。

## 澳去年第四季度经济环比增长0.6%

**本报堪培拉电** 记者翁东辉报道:澳大利亚统计局日前发布报告显示,受消费支出、房屋建设和公共部门支出增加利好因素影响,2015年第四季度,澳大利亚国内生产总值环比增长0.6%,高于此前部分经济学家的预期。

报告显示,尽管采矿业以及相关投资大幅下滑,澳大利亚当季居民消费支出环比增加0.8%,而公共部门投资涨幅达6%,有力支撑了经济上行。澳大利亚统计局表示,消费增加主要表现是零售、通信等方面的行情见涨,同时租赁、劳动力、房地产等行业增长也很明显。

报告指出,澳经济在2015年最后一个季度表现突出,这一好的趋势或许能延续至今年。此外,消费和贸易顺差增势将会为经济带来增长动力。2015年全年澳大利亚经济增长了2.5%,略低于2014年的2.6%。



## 全球环境基金赠款保护东北虎

**本报华盛顿电** 记者高伟东报道:世界银行最近批准全球环境基金向中国提供赠款300万美元,用于中国东北野生动物保护。该项目以保护东北虎为主,旨在通过改善生态环境来恢复东北优先保护区受到威胁的生物多样性。

负责该项目的世界银行中国局首席环境专家高柏林表示,该项目将建立连接自然保护区的生态走廊,为大量关键物种提供栖息地,同时减少人兽冲突。这种创新方法可以实现多种土地使用方式并存,包括从生物多样性保护到农业林业等经济活动。

## 外国投资促进匈经济发展

**本报布达佩斯电** 记者刘健报道:匈牙利外交与对外贸易部长西雅尔多近日表示,2015年是匈牙利吸引投资收获颇丰的一年。匈牙利投资促进局(HIPA)成功协商并促成67个投资项目,比上年增加21个,总投资额为14亿欧元。投资项目共解决了12995人就业。

西雅尔多说,匈牙利政府正在加强其战略伙伴关系方案。迄今,已与65家在匈牙利经营的跨国公司达成战略合作协议,共雇用200581人,自签署协议以来创造了14446个新工作岗位。其中,德国企业占最大比重。他说,2016年汽车业将继续领跑匈牙利经济,紧随其后的是共享服务中心(SSC)以及食品行业。目前投资促进局共管理着169个投资项目,这些项目吸引了46亿欧元的外国投资。

## 中巴将合建科技商业物流园

**本报伊斯兰堡电** 记者梁桐报道:日前,中国和巴基斯坦两国决定在中巴经济走廊框架下投资15亿美元,在巴建立科技、商贸和物流园区。据巴基斯坦科技部部长拉纳·侯赛因介绍,该项目建设主要包括科技城和商贸物流园区两部分,总规划占地面积500公顷,预计分三期共10年建成,各阶段工期分别为3年、4年和3年。他还透露,该项目的实施有望为巴基斯坦创造15万个就业机会。目前,关于此项目的征地、具体规划方案制定等工作正在进行中。



3月15日,美国自然历史博物馆的“我们身边的恐龙”特展举行媒体预览。“我们身边的恐龙”特展通过恐龙化石、模型、视频和互动游戏等多种表现形式,向参观者介绍“鸟类起源于恐龙”这一新的考古学界共识。图为在位于美国纽约的美国自然历史博物馆,孩子们在“我们身边的恐龙”特展上阅读图册。新华社发



3月15日,一年一度的热气球节在堪培拉举行。堪培拉热气球节历史悠久,是世界上少数能飞越一国会和政府核心建筑物的热气球节之一。图为在澳大利亚堪培拉,热气球在伯利·格里芬湖上空飞翔。新华社发

## 联合国教科文组织发布最新统计报告

# 中国取代美国成为最大文化产品出口国

**本报联合国电** 记者张伟报道:联合国教科文组织统计研究所日前就全球文化产品和服务贸易发布的最新统计报告显示,中国已经取代美国成为文化产品最大出口国。

联合国教科文组织的统计数据显示,在2004年至2013年期间,尽管全球经历了经济衰退以及电影、音乐等产品在消费者中大规模向基于网络平台服务的转移,文化产品贸易在此期间仍然增长了一倍,显示了文化产业的强劲恢复力。与此同时,中国取代美国成为文化产品的最大出口国。2013年,中国

文化产品出口总额为601亿美元,而美国为279亿美元。

该报告指出,艺术品和手工制品在全球贸易额最大的10类文化产品中排名有所上升。这主要是受到黄金饰品的影响。在经济不稳定时期,黄金饰品通常成为安全的保值产品。2013年,全球黄金饰品贸易额超过1000亿美元。中国、美国作为黄金饰品的最大出口国,出口额分别为320亿美元和107亿美元。紧随其后的国家包括印度、马来西亚、泰国和土耳其等。另外,雕像、塑像和绘画等产品在艺术和手工制品类

中的份额有所上升,2013年的贸易额为190亿美元。中国、美国和英国为最大出口国,其次为印度、越南和印度尼西亚等国。

报告还指出,音乐、电影和报纸等产品正在逐渐成为文化服务的一部分,但受到数字化制作程序的巨大冲击,这些产品的销售通常以网络订阅的形式为主。音乐和电影的录制品贸易在10年中分别下降27%和88%。尽管包括报纸在内的印刷制品贸易也出现下降,但书籍作为重要的文化产品,在一些地区同期增长了20%。

# 苏丹力争成为中非合作首要门户

本报记者 杨国民

不到苏丹,很难想象到这里的中国元素:中苏合资建设的喀土穆炼油有限公司提供了苏丹国内75%的成品油产量;中国公司承建的麦洛维大坝发电量满足了苏丹国内50%的电力需求;苏丹横跨尼罗河的第一长桥——杜维姆大桥由中国公司援建;中国援建的苏丹新总统府办公楼、友谊厅大楼已成为首都喀土穆的标志性建筑;喀土穆大学中文系,是最受苏丹学生欢迎的院系之一……

驱车向喀土穆以北行驶70公里,来到了一片被绿树成荫的绿化带围绕的现代化厂区,这就是喀土穆炼油有限公司。公司行政总监穆巴拉克向记者介绍,喀土穆炼油有限公司是中国石油天然气集团公司与苏丹能矿部合资建设的苏丹境内第一个以现代化炼油厂为主体的合资公司,拥有世界上第一套加工高含钙、含酸原油的延迟焦化装置。炼油厂原设计能力为年加工原油250万吨,2000年5月建成投产。为满足苏丹经济发展对成品油急剧增长的需求,股东双方于2003年8月开始对炼厂实施扩能建设,扩建工程分为两期,分别于

2004年9月和2006年6月建成投产。目前炼厂的加工能力已经达到年加工原油500万吨。

来自中方的公司技术副总监李超到苏丹工作已有17个年头,他介绍说,原来,炼油厂周围几公里内没有人烟,经过10多年的发展,现在,以炼油厂为龙头,已建成了化工厂、电厂、石油贸易公司等绵延数公里的能源新城。

喀土穆炼油厂的建成,结束了苏丹成品油依靠进口的历史,并且部分产品还出口到周边国家。炼油厂建成后,已先后有十几个国家的元首、几十位部长来访。穆巴拉克介绍,下一步,双方将继续合作,进一步升级改造炼油厂,扩大产能,延伸产业链。

中苏石油合作创造了“互利双赢、共同发展”的“中苏石油合作模式”,这一成就被两国领导人共同赞誉“为中苏合作的典范”。

石油领域的合作成功,推动了中苏经济合作的全面开展。苏丹总统助理、全国大会党副主席易卜拉欣·马哈穆德在会见记者时说,目前,苏丹公路、桥梁、水电站建设中到处都有中

国公司的身影,“在苏丹每个地区都有中国公司”。

被称为尼罗河上“三峡大坝”的苏丹麦洛维大坝工程,是中苏在水利合作上的代表作。麦洛维大坝轴线长度9.8公里,是世界上最长的大坝。大坝以发电和灌溉为目的,库容124.5亿立方米。电站总装机容量125万千瓦,相当于苏丹当时全国装机容量的2倍以上。灌溉面积达100多万亩,可解决尼罗河两岸400万人的生产和生活用水问题。由中国长江三峡集团与中国水利电力对外公司组成的联营体击败诸多强劲的竞争者,一举夺得了大坝土建工程承包合同。工程在2003年7月正式开工,历时5年半建设完成,电站全部10台机组已于2010年4月8日并网发电。

随后,中国公司还承建了苏丹罗塞雷斯大坝加高工程、苏丹上阿特巴拉水利枢纽工程等重大项目。这些工程在苏丹水利灌溉、电力开发、社会发展等方面发挥了重要作用。

随着中苏两国经贸合作不断深入,苏丹已成为中国在非洲重要的贸易伙伴和投资伙伴,中国已连续多年成为苏丹第一

大贸易伙伴,第一大投资来源国。

易卜拉欣·马哈穆德介绍,目前,与中国的贸易已占苏丹对外贸易总额的60%,苏丹的进口商品大部分来自中国。中国在苏丹港设立了自贸区,还将在苏丹建立自由贸易区,这将把中国的投资和经贸合作进一步带到非洲。

“一带一路”战略的实施,给中苏经贸合作注入了新的活力。苏丹位于非洲东北部,红海西岸,位于苏丹东北沿海的苏丹港是中国通航非洲最近的港口之一,自古就是中国商品通往非洲的重要通道。苏丹各界普遍期待,进一步发挥独特的区位优势,将苏丹打造成中国在非洲地区的投资窗口和门户。

负责中国事务的苏丹总统助理贾兹曾经是中苏石油合作的亲历者和见证者。他对记者说,早在两千多年前,古老的丝绸之路就将苏丹和中国连接在一起,而“一带一路”建设又为两国提供了新的合作机遇。除了石油天然气领域外,双方在电力、基础设施建设、太阳能、矿业、农业等领域还有巨大的合作潜力。苏丹区位优势突出,可以在中国与非洲合作中发挥重要作用。

本版编辑 康丹